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ROZSUDOK V MENE
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Levice v konaní pred sudkyňou JUDr. Martinou Petríkovou, vo veci starostlivosti o mal. deti:
V., v konaní zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, deti rodičov: V. otec neuvedený,
o zverenie do pestúnskej starostlivosti na návrh R., takto

r o z h o d o l :

I. Súd   z v e r u j e   mal. V. a mal. G. do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželom: R. a R., ktorí sú
povinní vykonávať osobnú starostlivosť o mal. deti v rovnakom rozsahu ako rodičia, právo zastupovať
mal. deti a spravovať ich majetok majú iba v bežných veciach.

II. Matka je   p o v i n n á   prispievať na výživu každého mal. dieťaťa zvlášť sumou zodpovedajúcou 30
% aktuálneho životného minima na neplnoleté, nezaopatrené dieťa mesačne vždy do 25. dňa v mesiaci
vopred na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Senec.

III. Žiaden z účastníkov   n e m á   nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1.  Navrhovatelia podali dňa 16.11.2021 návrh na zverenie mal. detí do ich pestúnskej starostlivosti
zároveň s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia. Dôvodili, že s mal. súrodencami V. nadviazali
kontakt priamo v Centre pre deti a rodiny Štúrovo, kde boli maloletí súrodenci odovzdaný uznesením
Okresného súdu Levice sp.zn. 10P/223/2018 zo dňa 26.09.2018. Následne rozsudkom Okresného súdu
Levice sp.zn. 17P/178/2019 bola maloletým súrodencom nariadená ústavná starostlivosť vykonávaná
v Centre pre deti a rodiny Štúrovo. Maloletí súrodenci boli umiestnení v profesionálnej náhradnej
rodine. Na základe súhlasu k nadviazaniu osobného kontaktu s deťmi zo dňa 31.08.2021, č. NR1/
SPO/2021/8681, sa navrhovatelia so súrodencami pravidelne stretávajú od 14.09.2021. Od toho času
absolvovali niekoľko interakcií, súrodenci sú u nich už pravidelne cez víkendy - správy z interakcií. Za
tento čas si navzájom vytvorili pozitívne city a ich vzájomné väzby sa prehlbujú. Súrodencov majú veľmi
radi, chcú ich chrániť a vychovávať. Prajú si, aby maloletí súrodenci boli v ich osobnej starostlivosti. V
evidencii žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť sú navrhovatelia na ÚPSVaR Bratislava zaradení
rozhodnutím ÚPSVaR Bratislava č. BA 1/2021/10538-12/ZHA zo dňa 05.08.2021. Po absolvovaní
interakcií a následnému zaslaniu záznamov z týchto interakcií im ÚPSVaR Nitra zaslal odporúčanie na
realizovanie náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 04.11.2021. Manželstvo navrhovatelia uzatvorili dňa
06.04.2002. Zo spoločného manželstva majú jedno dieťa, dcéru Lindu, ktorá daný návrh plne podporuje
a praje si, aby mal. súrodenci vyrastali v ich rodine. Motiváciou pestúnskej starostlivosti o maloleté deti
je skutočnosť, že obaja manželia cítia v sebe dostatok lásky, ktorú môžu poskytnúť deťom, pre ktoré by
mohla byť ich rodina šťastným domovom. T.č. navrhovatelia bývajú v Rovinke pri Bratislave, v rodinnom
dome. Dom je v ich osobnom vlastníctve. Pozostáva z veľkej spoločenskej miestnosti prepojenej s
kuchyňou. V hornej časti domu sú 3 priestranné izby, kompletne zariadené. Podmienky na bývanie
majú veľmi dobré. K rodinnému domu prináleží záhrada. Majú vytvorené vhodné materiálne a bytové



podmienky pre starostlivosť o maloleté deti. Príjem navrhovateľky je cca 1.800 € a príjem navrhovateľa
je 3.000 € netto mesačne. Ako ďalej uviedli v podanom návrhu, pre zdravý vývin detí je potrebné,
aby čo najskôr mohli vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí. Do tohto času strávili súrodenci u
navrhovateľov už niekoľko víkendov.

2. Uznesením zo dňa 23.11.2021 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým mal. deti dočasne odovzdal
do starostlivosti navrhovateľov a uložil Centru pre deti a rodiny Štúrovo odovzdať maloletých do
starostlivosti navrhovateľov. Uznesenie sa stalo vykonateľným dňa 23.11.2021 a právoplatným dňa
27.12.2021.

3. Rozsudkom Okresného súdu Levice č.k. 17P/178/2019-80 zo dňa 24.7.2020 bol au mal. detí
nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Štúrovo.  Matke bola
zároveň uložená povinnosť prispievať na výživu každému z mal. detí sumou zodpovedajúcou 30 % sumy
aktuálneho životného minima na nezaopatrené, neplnoleté dieťa, vždy do 20. dňa v mesiaci vopred na
účet Centra pre deti a rodiny Štúrovo, počnúc dňom právoplatnosti rozsudku.

4. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 10P/44/2021-36 zo dňa 06.07.2021, právoplatného dňa 04.08.2021,
bola u mal. V. a mal. G. vyslovená osvojiteľnosť. Matke mal. detí bol obmedzený výkon rodičovských
práv a povinností tak, že nie je oprávnená vykonávať osobnú starostlivosť o mal. deti, zastupovať ich a
spravovať ich majetok. Zároveň súd za opatrovníka mal. deťom ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a
rodiny Levice, ktorý je oprávnený mal. deti vo všetkých veciach zastupovať a spravovať ich majetok a
je povinný súdu podávať správu o činnosti vždy k 30.06. a k 31.12. každého roka.

5. Navrhovatelia na pojednávaní vypovedali v súlade s podaným návrhom. Návrh sa rozhodli podať,
pretože by ešte chceli poskytnúť domov týmto deťom a zabezpečiť im rodinu. Ich dcéra už má 18 rokov
a sama tiež prejavila vôľu, aby si ešte deti vzali. V zozname žiadateľov o náhradnú starostlivosť sú
od 08/21 a s deťmi sa v podstate prvýkrát stretli v septembri, najprv sa stretávali v CDR, kde chodili
aj s profesionálnou mamou, postupne chodievali na prechádzky a boli aj v ich domácnosti. Na prvú
návštevu domácnosti deti prišli aj so sociálnou pracovníčkou a psychologičkou, kedy navrhovateľom a
deťom ponechali priestor asi tri hodiny, aby zistili ako budú deti reagovať a po čase sa pre ne vrátili.
Neskôr už u nich strávili zopár víkendov, kedy v piatky pre deti navrhovatelia išli a v nedeľu ich zobrali
späť. Zrejme sa to všetko urýchlilo aj kvôli pandemickým opatreniam, aj kvôli vzdialenosti, ktorá je medzi
ich bydliskom a Štúrovom. V starostlivosti navrhovateľov sú deti od polovice decembra nepretržite na
základe neodkladného opatrenia, ktoré bolo síce vydané 23.11.2021, ale mali v rodine Covid-19, takže
sa príchod detí posunul. S manželom sú obaja zamestnaní, nemajú žiadne závažné zdravotné problémy.
Mal. Jozef navštevuje ZŠ v Dunajskej Lužnej, čo je vedľajšia obec,  kam chodila aj dcéra navrhovateľov.
Pre mal. Tomáša bol problém nájsť materskú školu, čo je v okolí Bratislavy dosť problematické, zatiaľ
chodí do súkromnej MŠ v Bratislave. Deti sa na nové prostredia dobre adaptovali a sú u navrhovateľov
spokojné.

6. V správe zo šetrenia rodinných pomerov u navrhovateľov zo dňa 31.1.2022 Úrad práce, sociálnych
vecí a rodiny Senec uviedol, že rodina žije na danej adrese v dvojpodlažnom, 4-izbovom rodinnom dome,
ktorý je v osobnom vlastníctve manželov. Domácnosť je kompletne, vkusne zariadená štandardným
nábytkom. Pôsobí udržiavane, čisto a bytová hygiena je na dobrej úrovni. Pri rodinnom dome sa
nachádza dvor a so záhradou. Ing. R. je zamestnaný v spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s., Mlynské
nivy 47, Bratislava, ako manažér. Jeho priemerný mesačný príjem je cca 4.000,- €. Zdravotný stav je
dobrý, nenavštevuje žiadne odborné ambulancie. Ing. R. je zamestnaná v spoločnosti Slovnaft, a.s. Vlčie
hrdlo 1, Bratislava. Jej priemerný mesačný príjem je cca 1.900,- €. Zdravotný stav je dobrý, nenavštevuje
žiadne odborné ambulancie. Maloleté deti V. a G. sú v domácnosti manželov R. od 14.12.2021. Maloletý
Jožko navštevuje 2. ročník ZŠ Dunajská Lužná. V škole dosahuje dobré výsledky. Veľmi rád hráva futbal.
Maloletý Tomáško navštevuje MŠ Vlčie hrdlo 1, Bratislava. V škôlke sa veľmi dobre adaptoval. Maloleté
deti majú spoločnú izbu, ktorá je veľmi pekne zariadená pre potreby a záujmy maloletých detí. V izbičke
sa nachádzajú 2 lôžka pre maloletých, skriňa na oblečenie, stolík, stoličky a veľké množstvo hračiek.
Hygienické potreby majú maloletí chlapci uložené v kúpeľni. V obývačke majú taktiež vytvorený kútik
na hranie a športovanie. Obaja maloletí chlapci navštevujú Všeobecnú ambulanciu pre deti a dorast -
MUDr. Hana Krajňáková, Hlavná 209, Rovinka. Maloletý Tomáš navštevuje odbornú očnú ambulanciu,
Kramáre, Limbová 1, Bratislava. Podľa vyjadrenia p. R. obaja maloletí radi športujú, radi sa predvádzajú
pred návštevou. Nakoľko vyrastali v maďarskom prostredí - začínajú sa postupne učiť slovenský jazyk.



Manželov R. oslovujú „Joži“ a „Alena“. Biologická dcéra manželov R., Y. si chlapcov veľmi obľúbila.
Chodia spolu na prechádzky po okolí. Na základe šetrenia v domácnosti manželov Ilkovičových úrad
konštatuje, že manželia majú vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečenie starostlivosti o maloleté
deti. Ide o stabilné a pre maloletých chlapcov známe prostredie. V starostlivosti o maloletých zo strany
manželov Ilkovičových neboli zistené žiadne nedostatky. Zabezpečujú celkovú starostlivosť o maloletých
primerane svojim možnostiam a schopnostiam. Maloleté deti majú vytvorené veľmi dobré podmienky
pre zabezpečenie všestranného psychického, fyzického a sociálneho vývinu.

7.  Podľa §  44 ods. 1 Zákona o rodine náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných,
na seba nadväzujúcich a vzájomne podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú
starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu
zabezpečiť.

8.  Podľa § 44 ods. 3 písm. a/  Zákona o rodine náhradnou starostlivosťou je zverenie maloletého dieťaťa
do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len „náhradná osobná starostlivosť“).

9. Podľa § 48 Zákona o rodine odsek (1), ak rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú
starostlivosť o maloleté dieťa a ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť
o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti fyzickej osoby, ktorá má záujem stať sa pestúnom a spĺňa
ustanovené predpoklady (ďalej len „pestún").
(2) Pestúnom sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá
má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné
a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť podľa osobitného predpisu
a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude pestúnsku
starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa. Osobe, ktorá nezabezpečuje osobnú starostlivosť
o svoje maloleté dieťa z dôvodu, že jej bolo zo starostlivosti odňaté rozhodnutím súdu, nemožno zveriť
maloleté dieťa do pestúnskej starostlivosti na čas trvania odňatia dieťaťa.
(3) Maloleté dieťa možno zveriť do spoločnej pestúnskej starostlivosti aj manželom. Pri zverení
maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti jednému z manželov je potrebný písomný súhlas druhého
manžela. Súhlas nie je potrebný, ak manželia nežijú v domácnosti, ak druhý manžel nemá spôsobilosť
na právne úkony v plnom rozsahu alebo ak je zadováženie súhlasu spojené s ťažko prekonateľnou
prekážkou.
(4) V rozhodnutí podľa odseku 1 súd vymedzí rozsah práv a povinností pestúna k maloletému dieťaťu.

10. Podľa § 50 Zákona o rodine odsek (1) pestún je povinný vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté
dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia a je povinný najmenej 30 dní pred dočasným
premiestnením maloletého dieťaťa oznámiť súdu dočasné premiestnenie maloletého dieťaťa do cudziny
na dobu dlhšiu ako tri mesiace spolu s údajom o mieste, účele a dĺžke pobytu v cudzine a o iných
významných skutočnostiach súvisiacich s dočasným premiestnením. Právo zastupovať maloleté dieťa
a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak pestún predpokladá, že rozhodnutie zákonného
zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa,
môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

11. Podľa § 51 Zákona o rodine, súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do pestúnskej
starostlivosti určí rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu
výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné maloletého dieťaťa
zvereného do pestúnskej starostlivosti poukazovali počas trvania pestúnskej starostlivosti, najdlhšie
však do dosiahnutia plnoletosti dieťaťa, úradu práce, sociálnych vecí a rodiny; po dovŕšení plnoletosti
dieťaťa sú rodičia povinní poukazovať výživné dieťaťu. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu
povinnosť poukazovaním výživného úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, má tento úrad právo
vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa vrátane uplatňovania
týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet tohto maloletého dieťaťa.

12. Z vykonaného dokazovania je preukázané, že u mal. detí bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá
sa vykonávala v Centre pre deti a rodiny Štúrovo. Následne bola u mal. detí vyslovená osvojiteľnosť,
matke súd obmedzil výkon rodičovských práv a povinností a mal. deťom ustanovil za opatrovníka
Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, ktorý je oprávnený ich vo všetkých veciach zastupovať a
spravovať ich majetok. Mal. deti sa nachádzajú na základe neodkladného opatrenia súdu v starostlivosti



manželov R., ktorých návrhu na zverenie detí do pestúnskej starostlivosti súd vyhovel. Manželia sú
bezúhonní, spĺňajú všetky predpoklady, či už po osobnostnej, zdravotnej alebo materiálnej stránke, na
to, aby pokračovali v zabezpečovaní starostlivosti o mal. deti, ktoré môžu vyrastať v stabilnom rodinnom
prostredí s dostatkom záujmu, lásky a pochopenia. Opatrovník mal. detí s podaným návrhom súhlasil.
Vzhľadom na uvedené skutočnosti a najlepší záujem mal. detí súd mal. Jozefa a Tomáša zveril do
spoločnej pestúnskej starostlivosti navrhovateľov. Matke uložil povinnosť prispievať na výživu detí na
účet ÚPSVaR Senec, pričom výšku výživného ponechal v minimálnom zákonom stanovenom rozsahu
tak, ako mala určené pri nariadení ústavnej starostlivosti s tým rozdielom, že výživné nebude poukazovať
Centru pre deti a rodiny Štúrovo ale Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Senec. Vyživovacia povinnosť
rodiča nezaniká ani vyslovením osvojiteľnosti.
13. O trovách konania súd rozhodol v súlade s § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok
na náhradu trov konania, pokiaľ tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde
Levice, v  5 písomných vyhotoveniach.

Odvolanie len proti odôvodneniu nie je prípustné.

V  odvolaní má byť uvedené, ktorému súdu je určené, kto ho podáva, ktorej veci sa týka, proti
ktorému rozhodnutiu smeruje, v  akom rozsahu sa napáda, z  akých dôvodov sa rozhodnutie považuje
za nesprávne (odvolacie dôvody) a  čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh), musí byť podpísané
a  datované.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že
a) neboli splnené procesné podmienky,
b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné
práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým
zisteniam,
g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie
prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na
podanie odvolania.
Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na
odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh
na vykonanie exekúcie.

Rozhodnutie o výživnom je vykonateľné doručením.


